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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 8638/J der 

Abg. Dr. Belakowitsch-Jenewein und weiter Abgeordneter wie folgt: 

 

Vom AMS werden eigenständige Wertekurse weder beauftragt noch durchgeführt. Die Wer-
tekurse werden vom Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) finan-
ziert, vom Österreichischen Integrationsfonds (ÖIF) durchgeführt und - in Kooperation mit 
dem BMEIA - in AMS-Maßnahmen für Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte (ins-
besondere in Deutschkurse und Kompetenzchecks) integriert.  

 

Zu Frage 1: 

Die für diese Kooperation benötigten Mittel für Raum- und Infrastrukturkosten belaufen sich 
voraussichtlich auf rund € 95.000. Die Kosten für die eingesetzten Trainer und Trainerinnen 
trägt der ÖIF.  
 

Zu Frage 2: 

Es ist geplant, rund 11.500 Teilnehmer und Teilnehmerinnen in das „ÖIF-Werte- und Orien-
tierungsmodul“ einzubeziehen. 
 

Zu Frage 3: 

Siehe Antwort zu Frage 1. 
 
Zu den Fragen 4 und 5: 
Es kommt zu keiner Kürzung der AMS-Mittel für Inländer. 

 

Zu Frage 6: 
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Zentrale Bestandteile der Kurse sind die Vermittlung von Grundwerten der österreichischen 

Verfassung, wie Gleichberechtigung von Mann und Frau, Menschenwürde und demokrati-

sche Prinzipien. Darüber hinaus werden wichtige praktische Voraussetzungen für das Leben 

in Österreich, wie etwa die Bedeutung von Deutschkenntnissen und Bildung sowie Alltags-

wissen für die erfolgreiche Integration, vermittelt. 

 

Zu den Fragen 7und 8: 

Die Werte und Orientierungskurse werden – wie bereits einleitend ausgeführt - nicht im Zu-
ständigkeitsbereich meines Ressorts beauftragt und vom ÖIF als Modul in AMS-Maßnahmen 
durchgeführt.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

Alois Stöger 
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